《三字经》节选
教　　材：冀教版小学语文一年级下册

单　　元：传统文化

板　　块：教学设计

教材分析：

    《三字经》是我国古代的一种启蒙课本，它内容丰富，言简意赅，非常适合儿童阅读。本课的第一部分说的是为人子者，如果终日不学，待到年迈体衰时，会因终身无为而羞愧。第二部分说的是人如果慵懒度日，不思进取，就会连动物都不如。这两部分都是劝诫世人要好学上进，将来才能有所作为。

教学目标：

知识与技能：
1. 正确认读本课十个生字，会写文中六个生字。

2．正确、流利、有感情地朗读课文，背诵课文。

3. 了解课文的大概意思，明白勤奋好学、有所作为，人生才有意义的道理。

过程与方法：
1. 激发学生的识字兴趣，引导学生运用灵活多样的识字方法自主识字。

2. 通过多种形式的诵读，使学生了解课文大意，领悟其中蕴含的道理，初步感受学习古文的乐趣。

情感、态度与价值观：
初步感受中华传统文化的丰富内涵，从课文中明白勤奋好学、有所作为，人生才有意义的道理。

重难点分析：

1  识字教学是低年级语文教学的重点，本课要求读写的生字比较简单，教学中要利用多种形式调动学生的积极性和自主性，激发他们的学习兴趣。

2  课文中有些词语如“非、宜、为、司”在现代文中不常用，学生理解有一定难度，教学时要引导学生在诵读中领悟词语意思，了解课文大意，然后从中悟得道理。

课前准备：

学生自备生字卡片，多媒体课件。

教学过程与设计说明：

	教学过程
	设计说明

	第一课时
     一、故事引入，激发兴趣。
（一）课件出示图片，教师讲《黄香温席》的故事。

（二）教师引导：这个故事出自南宋王应麟所著的《三字经》，谁会背诵《三字经》？

学生背诵《三字经》片段，及时鼓励。

（三）简介《三字经》。

《三字经》大约一千多字，自南宋以来，已经有七百多年的历史，可以称得上家喻户晓，脍炙人口，是学习中华传统文化不可多得的儿童启蒙读物。古人曾经说过“熟读《三字经》，便可知天下事，通圣人礼”，意思是说：熟读《三字经》，就能了解许多事情，懂得做人的道理。

今天我们学习的第28课就选自《三字经》，（板书课题）相信学完课文，你一定会有许多收获。

二、初读课文，学习生字。
（一）根据读书提示，用自己喜欢的方式读课文。

出示课件，提出读书要求：

1.借助拼音读课文，把句子读正确、读通顺；

    2. 圈出本课生字，读一读，用自己喜欢的方式记住生字。

（二）小组合作学习，互助读书、识字。

与同桌互读课文，互相评价，纠正同学读错的地方，提出需要改进的地方；

同桌互认生字卡片，不认识的字可以向同学请教识字方法。

（三）班内交流读书、识字情况，指导识字。

1.指名朗读课文，师生给予评价，对有困难的同学进行针对性指导。

2.课件出示去掉拼音的课文，指名读、齐读。

3.交流识字情况。

学生说一说自己在读书中都记住了哪些生字，介绍自己的识记方法，教师及时鼓励学生好的识字方法。

本课生字比较简单，可以利用比较形近字的方法或学生编字谜的方法帮助记忆。

为---办      玉---王

司---同      器---哭

犬---大      酿---醒

4. 出示生字的相关课件，小组竞赛开火车认读生词。

    三、品读课文第一部分，感悟道理。                                       
（一）自由读文，边读边想自己读懂了什么，画出有疑惑的地方。

   （二）组织学生在班里交流自己的读书收获。注意引导学生理解以下词语的含义。

子：为人子者。

非：不是。

宜：应当。

何为：能干什么呢？

琢：雕琢。

器：器物。

义：理义，做人的道理。

   （三）引导学生领悟这一段的大概意思：

小孩子不肯好好学习，是很不应该的。一个人倘若小时候不好好学习，到老的时候会有什么成就呢？玉不打磨雕刻，不会成为精美的器物；人若是不学习，就不懂得礼义，不能成才。

（四）感悟道理。

 学生再次读文，一边读一边思考，自己从中明白了什么道理。

引导学生明白这一段古文告诉我们，人在年少的时候就要勤奋好学，否则到了年老的时候将一事无成。

四、指导朗读、背诵。
（一）学生带着自己的理解自由练读第一部分课文。

（二）指名读课文，适时指导，注意“老何为？”一句的语气。

出示课件，配乐朗读。

 （三）背诵课文，先自主背诵，再在小组里展示，最后小组在班里竞赛背诵。

 

第二课时　　
一、复习旧知，引入新课。
指名背诵第一部分课文，说一说从中明白了什么道理？

二、品读文句，感悟道理。
（一）学生自由读课文第二部分，画出自己理解有困难的地方。

（二）交流读书感悟，引导学生理解以下字词的意思：

司：主管者。

苟：假使。

曷：怎么。

（三）引导理解古文内容。

学生用自己的话说说这一段课文讲了什么，教师点拨。

这段古文讲了：狗在夜间会替人看守家门，鸡在每天早晨天亮时报晓，人如果不能用心学习、糊里糊涂过日子，有什么资格称为人呢？

蚕吐丝供我们做衣料，蜜蜂以酿制蜂蜜，供人们食用。人要是不懂得学习，不思进取，真是连小动物都不如了。

（四）再读课文，引导学生感悟其中蕴含的道理，明白这段古文告诉我们，做人要勤学上进，人生才有意义。

（五）出示课件（第二部分），学生配乐朗读课文，背诵课文。

三、拓展练说，深化理解。
 引导学生结合实际，说一说课文中哪一句话给自己的启发最大。

四、指导书写生字。
（一）出示课件，读一读田字格里的生字，仔细观察每个字的结构、占格位置；想一想怎样才能把字写正确、写好看。

  （二） 教师范写，重点指导：

非：注意笔顺先左后右，以竖中线为界，左右对称，右竖略长一些，左右各有三横，要横序相对，每边的第二横稍短。

司：第一笔“横折钩”占左上格和右半格。

为、玉、义、犬四个字要注意“点”在字中的占格位置。

（三）学生描红，练写。

（四）与同桌交换作品，相互欣赏，

提出改进的建议。

五、作业。
课外背诵《三字经》其他片段。
	 

 

由孩子熟悉的故事引入，调动他们的情感，激发阅读兴趣。

 

  

 

 

 

    通过对《三字经》的介绍，激发学生学习中国传统文化的兴趣。

  

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

调动学生自主学习的积极性，运用已掌握的方法自主识字，提高识字水平。

 

 

 

发挥小组合作学习的作用，给学生更多自由读书的时间和相互交流的机会。

 

 

 

 

 

 

 

 给学生提供展示自我的机会，调动学生识字的积极性。

 

注重学法指导，教给学生灵活多样的识字方法。

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    遵循学生认知规律，在理解词语的基础上领悟课文大意。

 

 

 

 

 

 

 

   培养学生读思结合的良好阅读习惯。

 

 

  

 

    使学生在轻松和谐的音乐伴奏下感受古文的节奏美。

  

给学生充分的时间读书，养成一边读一边思考的阅读习惯。

  引导学生在读读背背中领悟课文意思，体会学习古文的乐趣。

 

训练口语表达能力，升华对文本的理解。

 

培养学生自主识字能力，养成良好的书写习惯。

 

引导学生了解写字不仅仅要掌握字的形体结构，还要从审美的角度出发努力把字写好看，在写字过程中陶冶性情，逐步提高语文修养。


 

